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树人中学2011学年第一学期高三第一次月考

历史试卷
一、选择题：（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。请把答案涂在答题纸上，写在试卷上不得分。）
1、历史学家余秋雨先生指出：“中华文明的主体部分在本质上是农耕文明，所以从来不主张远征。农耕文明依靠的是春耕秋收，精耕细作，自给自足；强调的是‘父母在，不远游’，讲究聚族而居，代代相传。”有学者据此得出结论：精耕细作的农耕经济，自然经济的自给自足和封闭性，以及传统文化的影响是中华文明“不主张远征”的根本原因。你认为此判断（      ）
A、材料充分，结论合理                   B、材料充分，结论不合理
C、材料不充分，结论合理                 D、材料不充分，结论不合理
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2、右图描绘了汉代农民使用四齿钉耙耕作的场景。
它反映出当时（      ）

A、开始使用铁器 
B、注重精耕细作


C、尚未推广牛耕  
D、雇佣关系盛行

3、某古代水利工程“旱时引水浸润，雨则杜塞水门，故记
曰‘水旱从人，不知饥馑’。后来三国时蜀相诸葛亮“征丁
十二百人护之”，据此判断，这项水利工程是（      ）
A、都江堰          B、郑国渠        C、灵渠         D、芍陂
4、20世纪80年代，江苏扬州出土了唐朝制作的青瓷壶。下列有关古代制瓷业的表述，正确的是（      ）
A、西汉时期，青瓷开始烧制
B、唐朝的制瓷已经成为独立的生产部门
C、北宋时期的瓷器的制作中心在扬州  
D、清朝雍正年间，青花瓷的技术达到了登峰造极的地步
5、史书记载：“古罗马士兵使用的刀剑是用熟铁制的，刺到敌人身上立刻弯曲，需放在地上用脚踩平再用。同一时期，我国的刀剑却锐利坚硬。由此我们可以推断（      ）
A、战国时期我国已能够造钢剑           B、同一时期我国战争更多
C、春秋时期我国出现灌钢技术           D、春秋时期我国铁制兵器完全取代青铜兵器
6、明代冯梦龙小说《蒋兴哥重会珍珠衫》讲述了湖广襄阳府枣阳商人蒋兴哥，从广东贩卖珍珠、玳瑁、苏术、沉香等到苏州枫桥，巧遇同乡米商陈大郎贩米到苏州。从故事可以看出（      ）
A、湖广襄阳商品经济发达                B、“苏湖熟，天下足” 
C、苏州是重要的商品集散地              D、湖广主产珍珠、苏木等
7、清乾隆年间苏州《吴县永禁官吏占用钱江（杭州）会馆碑》记载，“商贾捐资，建设会馆，所以便往还而通贸易，或货存于斯，或客栖于斯，诚为集商经营交易时不可缺之所”。下列说法中错误的是（      ）

A、该碑文反应出苏杭之间的商贸联系       B、会馆为商人出资建造的地方商业中心


C、会馆为旅居异地的同乡商人所组建       D、会馆为同一地域商人活动的重要场所

8、有学者认为，外国商品输入造成中国自然经济逐步瓦解…可以做为该观点直接证据的是（      ）
A、19世纪末镇江海关报告称“从前如江北内地各州县，均用洋布，近则用土布者渐多”
B、20世纪初有人指出“商市展扩所及，建筑盛则农田少，耕者织妇弃其本业而趋工场，必然之势也。”
C、1853年的《顺德县志》载：“女布（指土布）遍于县市，自外洋以风火水牛运机成布，
舶至贱售，女工几停其半……” 
D、1850年，美国驻厦门领事说：“这里对棉织品的需要，和在广州上海一样，长期受到限制……”
9、 19世纪70年代宁波买办严信厚创办了国内第一家及其轧花厂，因惧怕官吏们反对，所以表面上依附于日本人。这种现象产生的根源（     ）

  A、 中外合资生产开始形成             B、 民族资本主义得到了外国的大力支持

  C、 民族资本主义先天不足             D、 半殖民地半封建的社会性质

10、表1为中国工业发展初期（1872-1911年）设立的厂矿数量统计表。其中，纺织业的数量最有可能是（      ）
表1

	行业
	矿冶业
	机器业
	纺织业
	食品工业
	其他工业

	数量（家）
	72
	3
	？
	100
	153



A、 2       
B、 31        
C、 73      
D、193

11、老舍的著名话剧《茶馆》中有一为秦二爷，他在19世纪末致力于投资近代工业，他的理想是要“顶大顶大的工厂！那才救得了穷人，那才能抵制外货，那才能救国！”他也确实创办了一些实业，1916年前后，他创办的企业最为红火，其原因不包括（      ）
A、清政府放松对民间设厂的限制                    B、政府提倡使用国货
C、时处一战期间，欧洲列强放松了对中国的经济侵略
D、“实业救国”的思潮以及群众性反帝爱国运动的推动
12、一位生活在19世纪70年代到1949年的民族资本家，你可能经历的是（   ）
①甲午战争前后，民族资本主义发展的条件有所改善，你开始创办一家棉纺织企业，发展情况比较好；②一战期间，发展势头强劲；③20世纪20年代，遇到很大困难，经营艰难；④南京国民政府成立后一度发展比较顺利；⑤抗日战争胜利后很长时间，经营条件明显好转。

A、①②③④⑤      B、②③④⑤      C、①②③④       D、①②④⑤

13、常熟凌巷村“将集体土地按人口分口粮田，按劳力分责任田，分户经营，农民可以长期使用，但不能买卖、出租等，经营所得，‘交足国家的，留够集体的，剩下都是自己的’。”这一土地经营方式为（      ）
A、互助组         B、高级合作社       C、人民公社     D、家庭联产承包责任制
14、 从图中信息看，新中国建立后，旨在变革土地所有制的措施是（     ）
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    A“人民公社好”                        B“把大跃进的战鼓敲得更响”
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    C、 农民申请加入农业生产合作社          D、 农民领取生产承包合同书

15、邓小平说：“我认为要允许一部分地区、一部分企业、一部分工人农民由于辛勤努力成绩大而收入先多一些，生活先好起来。一部分人生活先好起来，就必然产生极大的示范力量，影响左邻右舍，带动其他地区、其他单位的人们向他们学习。这样，就会使……全国各族人民都能比较快地富裕起来。”以下措施体现这一理念的是①建立人民公社②鼓励发展个体企业③发展乡镇企业④设立经济特区（      ）
A、②③④      B、①②③      C、①②③④         D、①③④
16、邓小平说：“证券，股市，这些东西究竟好不好，有没有危险，是不是资本主义独有的
东西，社会主义能不能用？允许看，但要坚决地试。看对了，搞一两年对了，放开；错了，
纠正，关了就是了。”这段话主要反映的是（      ）

A、经济建设既要防“左”又要反“右”


B、市场经济并不是资本主义所独有的。
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C、设立沿海经济特区有必要进行试验


D、经济体制改革重心从农村转向城市

17、右图是1980年12月我国沿海某市工商行政管理
局颁发的一份营业执照。它反映出（      ） 

A、社会主义市场经济体制确立


B、城市经济体制改革全面展开


C、所有制形式趋向多样化


D、沿海开放城市带动了经济发展
18、中国人有过年写对联的习惯，一副好对联往往能够反映一个时代的风貌，下列对联反映时间先后排列是 ①“食堂巧煮千家饭，公社饱暖万人心” ②“万里山河归人民、五亿群众庆新生” ③“柳暗花明万木春坚持科学发展观喜桑田好雨，鹏程丽日三十载促进市场繁荣庆经贸惠风” ④“自主权打通富裕路，责任制架起幸福桥” （      ）
A、①②④③       B、①②③④       C、③④①②        D、②①④③
19、 在改革开放中，经过三次思想解放，我们先后冲破了“个人崇拜”、“计划经济崇拜”和“所有制崇拜”，其中冲破“计划经济崇拜”的关键事件是                （        ） 
   A、中共十三大    B、中共十四大     C、中共十五大      D、中共十六大
20、新中国成立后，曾经出现了许多词汇，并在人们的心中留下深刻的印记。下列哪一组词汇表明当时中国尚未进入改革开放时期（      ）
A、身份证、个体户、移动电话、豪华住宅区   

B、银行卡、私人轿车、互联网、出国旅游

C、肉票、粮票、上山下乡、样板戏           

D、菜篮子工程、安居工程、装修热、流行服饰

21、歌手周杰伦在《上海1943》中唱道：“消失的旧时光1943，在回忆的路上时间变好慢。老街坊小弄堂，是属于那年代白墙黑瓦的淡淡的忧伤……、”下列情况与歌词中的描述不可能同时出现的是（      ）
A、青年男女着西服婚纱在教堂中举行婚礼   B、《申报》刊登上演国产电影的广告
C、公司职员坐电车或骑自行车上班         D、林小姐边喝咖啡边欣赏当地电视节目
22、据地方志记载，民国时期某城市“旧式婚姻居十之七八，新式者不过十之二三。”对此
理解错误的是（      ）

A、旧式婚礼因为简便节约更为流行   
B、城市尚且如此守旧，更不要说乡村


C、婚姻习俗的新旧变迁有一个过程   
D、传统的婚姻观念仍为多数人所坚持

23、从（     ）年连入第一根Internet专线，到2010年中国的互联网用户数已跃居世界
第一位。
A、1990          B、1991           C、1992          D、1993
24、据记载，1888年清朝政府在北京西苑修建了一条铁路，慈禧太后因火车司机坐在自己
前面开车，弃用了从德国引进的蒸汽机车而改用太监牵拉。这说明（      ）
A、顽固势力拒绝引进西方科技           B、封建等级制度阻碍社会发展
C、清朝天朝大国思想根深蒂固           D、封建迷信阻碍近代科技传播
25、“又是庚申元旦节，过年过得直贯冲。见面齐声道恭喜，脱帽都行一鞠躬……祝罢再把
新年贺，两手深深打一恭。”长沙市民曾有的这些习俗，最早可能出现于（      ）
A、唐宋时期        B、明朝后期        C、民国初年        D、新中国时期
二、非选择题（3小题，其中26题16分，27题16分，28题18分，共50分）
26、读下列材料：（16分）

材料一  “今使乌获、藉蕃（大力士）从后而牵牛尾，尾绝而不从者，逆也。若指之桑条以贯其鼻，则五尺童子牵而周四海者，顺也。”          ——《淮南子•主术训》

材料二  “徐州古丰县，有村曰朱陈。去县百余里，桑麻青氛氲。机梭声札札，牛驴走纭纭。女汲涧中水，男采山上薪。县远官事少，山深人俗淳。有财不行商，有丁不入军。家家守村业，头白不出门。”                              ——唐•白居易《朱陈村》

材料三  宋人陈亮曾言：“农商一事也……商藉农而立，农赖商而行，求以相补，而非求相病。” 
材料四  （雍正帝说）“我国家休养生息，数十年来，户口日繁，而土地止有此数，非率天下农民竭力耕耘，兼收倍获，欲家室盈宁，必不可得……朕观四民（指士、农、工、商）之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。今若于器用服玩，争尚华巧，必将多用工匠。市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。”
                                         ——光绪《大清会典事例》

请回答：

（1）材料一反映了农业技术怎样的进步？有什么作用？材料二反映了什么生产方式？它有什么特点？（6分）

（2）根据以上材料，结合所学知识，归纳我国古代农业发展需要哪些条件？（4分）

（3）根据材料三、四，分别指出陈亮与雍正帝认为应实行什么样的农工商政策？其理由各是什么？（6分）

27.阅读下列材料：（16分）www.ks5u.com
材料一   民国初年的民族工业——南洋兄弟烟草公司产品销售示意图。
材料二    长江三角洲地区民族工业分布示意图。


材料三    1916年在中国的外商、华商煤矿比较表

	
	年产100吨以上 
	年产10～99吨
	年产1～9吨
	年产1万吨以下

	外商煤矿
	100%
	88.5%
	41.5%
	0

	华商煤矿
	0
	11.5%
	58.5%
	100%


                                    ——汪敬虞《中国近代工业史资料》

材料四    1919年全国注册工厂数

	江苏

(含上海)
	直隶

(含京津)
	浙江
	广东
	山东
	福建
	奉天（今辽宁）
	湖北
	陕西
	黑龙江
	广西
	甘肃
	其他

省区

	135
	45
	42
	33
	31
	20
	19
	19
	3
	3
	1
	1
	0


——陈真《中国近代工业史资料》

材料五   第一次世界大战期间，张謇的南通大生纱厂一、二厂，到1921年就获利白银一千六百多万两，其中的三分之二都是大战期间获得的。这样丰厚的利润，在旧中国民族工业发展史上是空前的。然而，好景不长，一战后，欧洲列强迅速增加对华资本和商品输出，中国民族工业无力与之抗衡，大批倒闭，到20年代中期，张謇的企业已经走下坡路了。

回答：
（1）根据材料一，指出民国初年南洋兄弟烟草公司的营业状况如何？（2分）导致出现这种营业状况的客观条件是什么？（4分）

（2）根据材料二，分析民国初年与同时期的其他地区相比，长江三角洲地区民族工业发展特别快的原因。（4分）

（3）根据材料三、四，说明民族工业在发展上的弱点。（4分）

（4）材料五说明了什么问题？（2分）

28.（18分）阅读下列材料：

材料一  下面为鸦片战争前后中国土特产产品出口统计表。

	时间
	茶叶（万磅）
	生丝（包）

	鸦片战争前
	5000（年平均量）
	5000（年平均量）

	1845年
	8010
	13220

	1851年
	9919
	23040

	1853年
	10122
	62896


（1）根据材料一，分析鸦片战争前后中国土特产产品出口呈现的趋势。这一趋势反映了什么问题？（3分）
材料二   观察下面两幅图片
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农民申请加入农业生产合作社               “人民公社好”

（2）根据材料二中的两幅图片，指出20实际50年代我国农村发生的重大变化。（4分）

材料三  农村政策放宽之后，一些适宜搞包产到户的地方搞了包产到户，效果很好，变化很快……有的同志担心，这样搞会不会影响集体经济，我看这种担心是不必要的……只要生产发展了，农村的社会分工和商品经济发展了，低水平的集体化就会发展到高水平的集体化……关键是发展生产力……现在有些干部，对于怎样适合本地情况，多搞一些经济收益大、群众得实惠的东西，还是考虑不多，仍然是按老框框办事，思想很不解放。

                   ——据邓小平的《关于农村政策问题》（1980年5月31日）整理
（3）根据材料三：你认为邓小平对家庭联产承包责任制的做法持什么态度？为什么？（3分）

材料四  新华网南京2008年10月9日电，中国农民的角色定位出现历史性变化。从“联产承包责任制”到农民专业合作社，从“面朝黄土背朝天”的单调生活到“农工商”全面发展“走出国门”，30年来，中国农民经历了几千年来发展变化最快的“改革开放”洗礼，生存方式有了更多的选择。随着农业和农村经济结构的调整、工业化的推进和城镇化的提速，现在已有超过三分之一的农村劳动力转移到非农产业，活跃在全国政治经济文化的各个领域，农民的角色定位历史性的变化成为改革开放的一个缩影。
（4）根据材料四指出改革开放30年来，中国农民经历了哪些变化？（4分）
材料五  先有土地承包关系要保持稳定并长久不变，赋予农民包括离乡农民工更加充分而有保障的土地承包经营权。土地承包经营权流转必须坚持依法自愿有偿的原则。

（5）材料五中的措施将给我国农村和社会经济发展带来怎样的影响？（4分）
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二、主观题（本大题共3小题，第26题16分，第27题16分，第28题18分，共50分）
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27、（1）状况：迅速上升。（2分）客观条件：辛亥革命为民族工业的发展创造了有利条件；

实业救国思潮推动了民族工业的发展；列强放松了对中国的侵略，形成了对中国有利的国际

市场环境；抵制日货等群众性爱国运动，扩大了国货市场。（4分）
（2）交通便利，区域内有运河、长江；南京、上海等地较早开放为通商口岸；靠近当时的政治中心南京，受辛亥革命影响较深；明清时期该地区纺织业基础较好；人口众多，市场广阔；张謇、荣宗敬、荣德生为本地人氏，便于在家乡办厂。（每答一点给1分，不超过4分）     

（3）弱点：规模较小，经济力量有限，难以抵御外国企业；分布极不合理，绝大数中在东印海域地区。（4分）

（4）帝国主义的侵略是中国民族工业发展的最大障碍，民族工业要发展必须实现民族独立。

（2分）

28、【试题答案】（1）趋势：出口量不断增加。（1分）这一趋势反映了封建自然经济开始解体，商品经济得到发展，中国日益卷入资本主义世界市场。（2分）

（2）变化：完成了对农业的社会主义改造，消灭了私有制，建立了公有制；（2分）人民公社化运动使公有化程度进一步提高。（2分）

（3）肯定。（1分）家庭联产承包责任制的实行，改变了束缚农业生产力的旧体制，使农业生产摆脱了长期停滞的困境，农村面貌发生了深刻变化，广大城乡人民得到了实惠，并且带动了整个改革和建设事业的发展。（3分）
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